



Он сражался за власть Советов

Несколько дней назад учительница, ныне пенсионерка, Лидия Ивановна Петрова передала нашему музею два письма красного командира, коммуниста Петра Тюльпакова, присланные ей в октябре 1919 года с Восточного фронта. Около года назад брат Тюльпакова — Андрей Максимович Тюльпаков подарил музею фотографию, дневники и письма отважного участника гражданской войны. Так в витрине с материалами о гражданской войне прибавились волнующие документы, рассказывающие о подвигах нашего народа при защите Октябрьских завоеваний.

Пётр Максимович Тюльпаков родился в 1895 году в селе Филимоново Переславского уезда в семье бедняка. Здесь он провёл своё детство, учился в школе, отсюда ушёл на фронт гражданской войны. Тяга к знанию привела Петра в переславское городское училище, потом в губернский город Владимир, в учительскую семинарию. Он мечтал поступить в университет, ездил в Томск, но сыну бедняка так и не удалось получить высшее образование. И началась у Тюльпакова трудовая жизнь. В поисках работы он побывал в Ростове, Москве и, наконец, в 1916 году устроился грузчиком в Архангельском порту. Ещё во Владимире Тюльпаков познакомился с революционным студенчеством. Много передумал Пётр, когда читал брошюры и листовки, изданные подпольной большевистской организацией. Тяжёлое положение городского пролетариата и сельской бедноты, которое ему приходилось наблюдать, закрепило в нём веру в большевистскую партию. В 1917 году Тюльпаков стал членом РСДРП(б).

После Великой Октябрьской социалистической революции молодой коммунист приехал в родное село, где стал проводить политическую и культурно-просветительную работу среди односельчан. Вскоре началась гражданская война. На защиту молодой советской республики уходит и коммунист Тюльпаков.

Однако его оставляют в Москве и зачислят на курсы красных командиров. 15 августа 1918 года молодой красный командир Пётр Тюльпаков уезжает на Восточный фронт командиром подразделения лёгкой артиллерии 27 стрелковой дивизии, входящей в состав 5 армии.

При освобождении Уфы Тюльпаков был ранен. Наши войска начали решительное наступление. В письме, датированном 25 сентября, Тюльпаков сообщал отцу в село Филимоново:

...В дивизионе насчитывается... 50 коммунистов, остальные же в большинстве сочувствующие. Словом, всё в порядке и каждая вещь на своём месте, а главное, всё это рвётся почти неудержимо в бой. В бой с поганой бандой Колчака...

Все уверены в победе и безусловно, глядя на эту шестисотенную массу молодых загорелых лиц, хочется сказать: что да! победа за нами! И как ни тяжелы и ужасны переживания настоящего момента, всё-таки веришь, что победа близка. Мир не за горами.

Да здравствует братство и мир трудящихся!

Смерть палачам и вампирам!

До свидания. Горячо любящий вас ваш сын Пётр.¹

Наши войска вступили в Челябинск. Короткий отдых и снова бои. 15 октября 1919 года Пётр Тюльпаков писал:

...Весь город заполнен войсками, залит красным морем знамён и плакатов. С утра и до позднего вечера воздух потрясается мощными звуками революционных слов и песен. И каждый красноармеец в последний раз здесь предвкушает всю ту радость и счастье свободной жизни, которую он через кровь и груды товарищеских трупов вырвал у кровожадных вампиров, мировой буржуазии... И ты весь горишь нетерпением в бой, бой!.. Скорее бы в бой!.. Отомстить и справедливо наказать виновников подобных зверств и бесчеловечности.²

*Иванов, К. И. Он сражался за власть Советов / К. И. Иванов // *Путь к коммунизму*. — 1962. — 23 сентября. — С. 4.

¹Текст проверен по оригиналу в Переславском музее-заповеднике (ПЗМ-8180). — *Ред.*

²Текст проверен по оригиналу в Переславском музее-заповеднике (ПЗМ-20281/4). — *Ред.*

Это было последнее письмо с фронта. Пётр Тюльпаков погиб геройски.

Вскоре наша доблестная армия освободила страну от иностранных интервентов и внутренней контрреволюции. Жертвы, понесённые нашим народом в борьбе за Родину, были не напрасны. Победа в гражданской войне обеспечила возможность строительства социализма и явилась ярчайшим доказательством силы и прочности нового, советского общественного и государственного строя.